

骨科护理

胸腰椎压缩骨折的中医护理体会

浙江省余姚市中医医院 章 红

胸腰椎压缩骨折，不论在日常劳动中还是在交通事故中都较为常见，如治疗和护理不当，将遗留棘突后凸畸形和慢性腰背痛，甚至导致截瘫，使患者终身严重残废。我院自1984年3月至1988年3月共收住132例胸腰椎压缩骨折，现将护理体会介绍如下。

一、治疗方法简介：

132例胸腰椎压缩骨折患者均采用“自身复位疗法”治疗，即病人住院后就平卧硬板床，以伤椎后凸为中心，腰背部垫一薄枕，并逐渐增加厚度，待局部疼痛减轻后，开始背伸肌功能锻炼，练功幅度渐渐加大，至4~5周病人可以不负重下地步行。

二、护理体会：

1.体位：病人住院后必须平卧位，睡硬板床，不要用枕头，不允许坐起，以避免脊柱的屈曲扭转，防止发生后凸畸形或进一步损伤，翻身时也必须保持躯干平直，禁作弯腰动作。

2.垫腰背枕的护理

腰背枕的放置，要以伤椎后凸处为中心。垫枕后使脊柱保持过伸位，有利于压缩椎体的复原，初起垫枕时病人很不适应，往往局部疼痛加重，还出现腹胀腹痛等症状。因此，事先必须向病人解释清楚垫枕对于骨折治疗的作用，以取得病人的合作。一般轻微的疼痛加重或者不适感很快就会过去，不用处理。如疼痛较重，可根据医嘱给予止痛剂或镇静剂等。腰背枕的厚度宜逐日加高，刚入院时用一薄枕，高约5~8厘米，在一周内尽可能达到15~20厘米，枕的高度和垫的部位，必须随时注意，垫枕高度不够，不足以使脊柱维持过伸位，因而不利于压缩骨折的复位，也不能保持练功复位后的效果。垫枕的部位不准确，不但要影响疗效，而且有时还会起反作用，即由于别处脊柱段过伸，伤椎处反而轻微屈曲。制作腰背枕的材料以棉花、布料为好，这样既柔软，又有吸水性，在夏天由于出汗较多，应特别

注意垫枕处皮肤发生褥疮，或皮炎等，可外用痱子粉、滑石粉等保持局部干燥和清洁。

3.便秘和腹部胀痛的护理

胸腰椎骨折后，由于脊神经后支受到刺激，或椎旁血肿直接刺激腹膜及交感神经链，中医认为这是瘀血蓄积，血瘀气滞，肠道传导功能失常，腑气不通所致。可出现便秘和腹部胀痛等症状的病人约占90%，这些症状的出现，往往使患者不能忍受腰背部垫枕。护理人员根据医嘱可给予中药大成汤煎服（大黄20g，芒硝10g，（冲服），当归10g，木通10g、枳壳20g，厚朴10g，苏木10g，川红花10g，陈皮10g，甘草10g）或者生大黄粉合木香粉冲服，以攻下逐瘀，通利腑气。也可以针刺足三里，中脘等，有的患者腹部胀痛较重，排除腹部脏器损伤后，嘱患者不必疑惧，一般大便通后，胀痛自然除去。为了预防便秘和腹部胀痛的出现，病人住院后就服用一至二剂大成汤效果较好。即使大便通后，在饮食上还要注意多吃一些含有粗纤维的饮食，如青菜、芹菜、笋之类，在卧床期间应保持大便通顺。

4.指导和督促病人进行功能锻炼

练功和垫枕是相辅相成，相互促进的。功能锻炼时，通过脊柱过伸活动，不但能使压缩的椎体复原，保持脊柱的稳定，而且由于早期活动可增加腰背肌肌力，不致于产生骨质疏松现象，亦可避免或减少后遗慢性腰背痛。功能锻炼在伤后第二天就可以开始，循序渐进，不断加大幅度。开始时必须耐心地指导患者练功方法，告诉患者练功的重要性，使之自觉地进行练功，对于老年病人，要鼓励患者练功，使之树立信心。以后，最好每天询问记录患者练功的次数，观察其练功方法是否正确，以及练功的幅度大小如何。练功的具体方法有，五点支撑法，三点支撑法，弓桥支撑法，飞燕点水法等。其中弓桥支撑法和飞燕点水法比较吃力，体弱者可不练此两法，总之，练功的好坏，直接关系到病人的康复的早与迟，后遗症的有与无。

(上接第42页)

骨骼的发育生长，针刺又有激活网状内皮系统吞噬功能的作用，加快折端祛淤生新的过程。

总而言之，骨折后期，辅助针刺疗法可促进气血的流通，加快骨痂生长，改善血液与淋巴的

循环，促进血肿、肢体水肿的吸收消散，能促进骨折愈合，使节筋络都得到濡养，防止肌肉萎缩，关节僵硬，骨质疏松，有利于功能尽快地恢复。